

最近,一篇名为《多重职业成为全球新趋势》的文章点燃朋友圈,文章指出,越来越多的年轻人不再满足“专一职业”这种无聊的生活方式,而是开始选择一种能够拥有多重职业和身份的多元生活。他们在自我介绍的时候,会用斜杠来区分不同职业,例如:王思聪,投资人/企业家/资深游戏玩家/网红。于是,这些拥有多重职业的人也被称为“斜杠青年”。

现代快报记者 王颖菲 贾磊

人物1

南大“侯老湿”的三张名片

“学术帝”也是“宣传小王子”

27岁的侯印国共有三张名片,一张是他身为大学教师的,一张上印有他担任CEO或总经理的公司,还有一张标明了他公益人的身份。“我不会把这3种社会身份放在一起,不然别人可能会被弄糊涂。”他对现代快报记者说。

侯印国的名字,在所有南大校友圈可谓耳熟能详,他2014年注册的微信公众号“侯印国老湿”,至今已经拥有了超过16万粉丝,其中绝大多数是南大校友,这占了全部校友人数的一半以上。

早在“斜杠青年”这个新名词出现以前,侯印国就体会上了这样的生活,发展至今,他的身份不断增多,任务也日渐明晰——比如,担任南京大学新闻与传播学院未来编辑部教师;担任南雍数典信息技术有限公司和南雍文化传媒有限公司CEO;长期从事中国古典文献及传播学方向的学术研究,曾获中国古文献学奖一等奖;其自媒体平台“侯印国老湿”成为中国高校最有影响力的校园媒体平台之一。此外,他还曾任丹麦艾德声自媒体总监、大贺集团总裁办副主任兼品牌管理部总监、微文科技董事及COO。他还是美国百人会英才奖获得者。

国内高校首家公益学院他是导师

“我是从大三开始,明确感觉到,在同一个人身上拥有几个身份。”侯印国说。

当时,他是南京大学文学院中文系的一名学生,同时也是几个学生组织的负责人。

但在校外,他开始成为慈善基金会的核心人物。比如这一年,东林慈善南京分会成立,他就开始担任副主席。与此同时,他在自己此前就参与的关于艾滋病预防的公益项目中,成为了核心志愿者之一。

做慈善时间久了,侯印国不再紧盯具体案例,而是思考欧美的公益模式,希望以创新的、商业的模式解决社会问题。2014年,南京大学开设国内高校首家公益学院,侯印国就成了导师。“我希望我们能成为孵化器。”

今年,他又被南京另一所高校聘为特聘教师,为学生们上公益慈善课程。



越来越多的年轻人不再满足“专一职业”这种无聊的生活方式,开始加入“斜杠青年”的行列 CFP供图

斜杠青年

人物2

银行职员/微商店主/平面模特/买手

李思美 26岁

H多 29岁

白领 Uber司机 江苏苏宁球迷/游戏主播

人物3

“班还是要上的,我爸妈可不让我辞职。”周五的下午,李思美(化名)把自己窝在咖啡馆的沙发上,说话时头也没抬,一直在手机上忙碌着。桌子上摆着两个充电宝,其中一个已经没电了。

“成了!又一单生意。”她突然发出的声音让不少人往这边看过来,她赶紧吐吐舌头,把头埋下去。

这是一个26岁的南京姑娘,单身,典型性斜杠青年。平时她在南京一家银行上班,职员,朝九晚五,妆容精致,心灵枯萎。而当她从“暮气沉沉”的单位出来后,马上就活过来——这时候,她喜欢换上一双平时藏在汽车后座的平跟鞋,再扎成高马尾的头发散开,再涂上大红色的口红,跑进一家商店里,开始淘宝。

“我从小到大都是听我妈的,上学听她的,不早恋听她的,上班也听她的。”李思美喝了一大口咖啡。

2011年,李思美从南京某大学会计专业毕业时,放弃了去“四大”的机会,听从母亲的劝告,费了九牛二虎之力考进了南京的这家银行,当时,爸妈高兴坏了。

“虽然我这生意一般,但收入已经超过了工资了。”李思美说。虽然收入不错,但微商店主的名声并不好听,“人家觉得我这是杀熟,赚的都是亲戚朋友的钱。”李思美说,尽管她觉得是把自己的审美品位推荐给了朋友,但出去介绍时,她依然只会介绍自己斜杠中的第一个称呼。

“银行永远不会有钱!”母亲曾用这样的话来教育女儿。李思美没有反驳,而是乖乖上了班,但她打心底里不喜欢这个工作。“每天累成狗,见谁都要带笑脸,我似乎看到了50岁的自己。”

吐槽无可厚非,但班还是得上,于是,李思美有几年时间特别崩溃。看到昔日的同学如今在财经圈子里混得风生水起,她曾经跟爸妈抱怨过,可还没等“辞职”两个字说出

来,马上就是劈头盖脸一顿教育,“你看看你妈,一辈子在一家单位干了30年,不也挺好的。所以,老点吧。”

这种状况,在近几年稍微好些,这得益于单位的不景气和李思美渐渐沦为剩女的现实。

“单位业绩确实不太好,很多同事都走了。另外工作太忙,也不太好找对象。”李思美说,父母还是不同意她辞职,却已经不再管更多的东西。

2014年底,有位朋友找到了李思美,请身高腿长的她帮忙当平面模特,碍于面子,她答应了。李思美当时觉得,多挣点钱是好事,就开始了自己的微商道路。

进货,拍照,自己给自己当模特,上传朋友圈,跟朋友讨价还价,打包,发货。一开始李思美忙得一个头两个大,但渐渐地,“美羊羊服装店”的微商生意步入了正轨——李思美从一个单纯的经销商变成衣服买手,喜欢逛街的她,经常会去买一些好东西,再通过微商平台卖出去。出货量不大,但渐渐有一些忠实客户。

“虽然我这生意一般,但收入已经超过了工资了。”李思美说。虽然收入不错,但微商店主的名声并不好听,“人家觉得我这是杀熟,赚的都是亲戚朋友的钱。”李思美说,尽管她觉得是把自己的审美品位推荐给了朋友,但出去介绍时,她依然只会介绍自己斜杠中的第一个称呼。

“不辞职也挺好,至少人家不会在第一时间把我拒之门外。”李思美说话时,手机又响了,有人看中了她从某个小商场淘回来的一个包。

开车时的王多沉默寡言,他并不愿意与乘客多交谈。不过,这时谁要说自己是个球迷,马上就能让车厢里的气氛活跃起来。

第一拨乘客是一对年轻情侣,男的手里拿着手机,正是比赛画面;第二组上来的,则是两个年轻小伙子,也都在用手机看比赛。

听到解说声音,王多突然平静下来,他赶紧开车上了路,车刚开到汉中门附近时,中国队又进球了,车里的几位乘客都是一声欢呼,王多却把方向盘握得更稳了。

此后的路上,王多一直与乘客交谈,几个人都是球迷,很快就成了朋友。上周江苏队比赛,几个人还一起去了现场。

“当时已经是下半场70多分钟了,我从微信群里知道中国队1:0领先,但对方攻势很强。”王多说,这时候,他接到了

一单拼车生意,要拼车的两组乘客都是从新街口附近赶往奥体,他赶紧带着焦急的心情去接人。

王多是uber司机,他说,他能赚足油费,还能多赚一些补贴家用。轻度理想主义的他认可uber“共享经济”的说法,并认同这类的网约车终将“改变世界”的观点。另外,作为一名球迷,王多热爱着中国队、江苏苏宁队和英超的切尔西。足球是他的兴趣,而且最近,他正试图把兴趣变成钱。

“我在斗鱼上开了一个直播间,直播FM。”王多解释说,FM是football manager(足球经理)的简称,这是一款经营足球俱乐部的电脑游戏,可以在上面买卖球员,排兵布阵。而斗鱼是一个游戏直播网站。

“在游戏中,我正带着中国队冲击世界杯。目前大概有几百人在看我的直播,我很开心,而且也赚了一点小钱。”斜杠青年王多有点得意。

身边的斜杠青年越来越多。有人可能在政府部门上班,下班后却成了酒吧歌手;有人白天西装革履,晚上却成了健身房的拳击教练……



“斜杠青年”是一个新概念,来源于英文“Slash”,其概念出自《纽约时报》专栏作家麦瑞克·阿尔伯撰写的书籍《双重职业》。大多数人认为,“斜杠青年”的出现并非偶然,而是社会发展的必然现象,也是进步的体现。这种进步使人类摆脱“工业革命”带来的限制和束缚,释放天性。

● ● ● 原因

我们已经进入一个多重职业时代

如果按照多重职业的标准看,其实身边的斜杠青年越来越多。

有人可能在政府部门上班,下班后却成了酒吧歌手;有人白天穿着单调的西装,周末却成了某个时装设计师;有人也许是个刚出国没多久的留学生,却已经通过化妆品代购赚了很多钱。

你似乎能把很多东西变成钱,这一点跟过去任何一个时代都不一样。

关于斜杠青年,在知乎上有这样的回答:

农业时期,生产关系体现在地主和农民身上,农民为地主打工干活,以获得相应的报酬。这个时代,典型生产者就是农民,生产技能就是男耕女织。

工业时代,生产关系的体现是公司与员工,员工为公司做工获得收入,公司依赖员工的剩余价值生存。此时社会发展的重心是经济增长,社会的统治者是企业主,核心资源是机器。

现在社会已是信息技术时代(后工业时代),生产关系正越来越多地体现为平台和个人,个人通过平台提供产品或服务,并获取相应的收益。此时大多数的劳动力不再停留在农业和制造业领域,而是进入服务业,进入金融、餐饮、艺术和信息等各个服务细分领域。原有企业金字塔式的管理架构正在发生改变,变得更加扁平化,同时优秀人才出走公司或企业也将形成趋势。公司更多以项目的形式完成生产,员工的参与将更具主动性。

于是,当前这个时代里,工作机会变得很多,任何东西都开始可以变现。

“我们现在已经进入了一个全面多重职业的时代。Uber、Airbnb等互联网平台的兴起,解决了数百万上千万人第二份职业的问题,而类似于它们的更多平台正在兴起。”这位回答者说。

这样的模式让越来越多的人加入到共享经济中来,有人把闲置的车上位置变成了钱,有人把家中闲置的房间变成了短租客的旅馆房间,有人把自己的人脉换成钱,有人把自己的兴趣换成钱。

有些职业你闻所未闻,想也不敢想,现在,只是斜杠青年们斜杠后面的一个头衔而已。

● ● ● 观点

对于斜杠青年,HR怎么看?

“我厌烦一成不变的工作,也厌烦办公室里论资排辈的氛围,我不得不上班,但我可以有另外的路。”不少年轻人这样发表着战斗宣言。在网络时代成长起来的一代人兴趣广泛,喜欢打破规则,职业限定期是其中之一。

但如何才能做一个斜杠青年呢?职场是不是欢迎这些混合体?

一位职业规划师告诉记者,即便要成就一个职业人生,也应该先做一个领域。

“第二领域开辟的前提,是现有第一领域做得足够出色。这样才能保证有足够的空间、金钱和时间,去拓宽视野、学习知识、练习技能。”这位职业规划师说,做想做的事儿,而不是赚钱的事。

另外,在一个领域做得越精深,会收获越多的技能和才干,将更容易迁移到新领域。”这位职业规划师说,做想做的事儿,而不是赚钱的事。

还有一个人,就是“被Slash”,学名叫做“不充分就业”。比如学习城市规划的她,因为要亲身体验城市,所以和旅游业在某些方面有重合,但她却不是合格的旅游体验者,只是为了投稿“挣外快”。还有很多人底层需要同时打很多份工以糊口的人,更没法把他们看作Slash青年。

因此在南蔻看来,“斜杠青年”这个概念,“噱头比本质大”,年轻人与其天天想着弄个副业赚大钱,还不如空闲时间多充电,用升级的生产力跑赢GDP。”她说。